

## СУДЬБЫ, ОПАЛЕННЫЕ ВОЙНОЙ

Безруков Олег Филиппович

«Нет в России семьи такой,  
Где б не памятен был свой герой....»

Проходят дни, заполненные мыслями, заботами, делами. Время неумолимо стирает подробности, унося нас вдаль от прошлого. Однако отдельные моменты жизни, яркие события, будь то часть личной жизни или всей страны, навечно остаются в нашей памяти. С годами эти воспоминания шлифуются нашей памятью, начиная проступать новыми гранями. И ты понимаешь, что жизнь каждого человека - часть нашего общества, страны, Родины. Это особенно касается переломных моментов в жизни нашей страны, без которых, и это понятие с годами обостряется, не могла бы существовать как страна, так и ты лично.

В первую очередь это относится к периоду Великой Отечественной войны нашего народа против фашизма. Война коснулась каждого, вошла в каждый дом. Нет у нас ни одной семьи, члены которой или воевали, или трудились для Победы. Все они пережили ужасы войны, оккупации, голод и разруху послевоенного периода. Общая беда сплотила весь народ. И только благодаря вере в Победу, всеобщего энтузиазма мы победили.

Такое уже случалось в Нашей истории. Если всмотреться вглубь веков, то только благодаря всеобщему подъёму и единству мы победили и татаро-монгольское иго, и псов рыцарей, освободили страну от нашествия поляков. Война 1812 года явила новый героизм простых людей, не безразличных к судьбе Родины.

Народный подъём Россия пережила и в годы Великой Отечественной войны. Народ, каждый человек нашей страны внёс посильный вклад в Победу. И жизнь каждой семьи – отражение жизни страны, ячейка в Знамени Победы.

Да, мы пережили войну. Но какой ценой! В каждой семье есть потери в этой войне. Так моя бабушка по маме погибла 13 июля 41 года. Она, в числе других женщин, убирала сено на полевом аэродроме. В этот момент садился подбитый в бою истребитель. При посадке он потерял управление и сбил бабушку... Отец моей мамы до войны работал маркшейдером на шахте Дубовая Балка в Кривом Роге. Видимо он был оставлен для подпольной работы. Но, в первые дни оккупации, был арестован, попал в концлагерь на территории Австрии, где и умер. Второй дедушка по отцу, в 43 году как пособник партизан, был расстрелян и сожжён.

Мой отец и его брат воевали. Отец в первый день, как и его ровесники, пришёл в военкомат. Однако в армию его не взяли, сказав, что для учителей (а он учительствовал с 16 лет) будет особое распоряжение. Не помог и райком партии. Ему объяснили, что он остаётся для подпольной работы. Но лишь в 1942 году он попал в партизанский отряд. И с 1942 по 1944 года находился в тылу фашистов в составе спецотрядов ОМСБОН. В 1944 году возглавлял диверсионную группу в Белоруссии. На счету группы более 17 диверсий на железнодорожных и шоссейных дорогах. Воевал и брат его, Илларион, с 42 года

– в партизанском отряде, а с 44 года, после прихода Красной Армии, в составе гаубичного полка. Закончил войну в Австрии. Это обычное перечисление, как и для любого, кто защищал Родину. Но сколько сил, энергии, здоровья, жажды Победы в этих, казалось бы обыденных, строках. Особенно война в тылу врага. Однажды командир отряда, в котором находился отец, Шемякин П.С. сказал: «Каждый, кто в нечеловеческих условиях находится за линией фронта и остаётся верен Советской власти, достоин награды».

Не менее сложна была жизнь людей, оставшихся на оккупированной территории. Мама моя часто вспоминала месяцы оккупации. Жила она в селе под Калугой и ежедневно ходила за 5 километров в соседнее село, где преподавал в школе. Однажды, по пути на работу её настиг немецкий самолёт и на бреющем полёте стал стрелять из пулемёта. Она, молодая девушка, несколько раз добегала до стожков сена и падала как убитая. А немец, пролетая над ней, его хорошо было видно в самолёте, хохотал и продолжал стрелять.

В 1944 году, как только отец вернулся из партизан, мои родители поженились, и мама переехала на родину отца – в Брянскую область, продолжив работать в школе. Но как это было! Не было бумаги, чернил. Чернила готовили сами их дубовых орешков. Писали на газетах. Но учились! Как учитель мама получала на месяц пол литра керосина, для заправки лампы. Но через пару дней керосин заканчивался – он раздавался людям, которые просили его как лекарство. При этом надо помнить о крайне скудном пайке, которой выдавался по карточкам.

В ноябре 1945 года родился мой брат. На работу мама вышла через 2 дня после родов, оставляла ребёнка в корыте, которое ставила на русскую печку. А чтобы песок с потолка (было принято, потолок, для сохранения тепла, засыпать песком) не попал ребёнку в глаза, оклеила весь потолок папиными письмами, которые он писал ежедневно.

Всем жилось сложно. Но народ, объединённый общим порывом победить, выстоял. Жизнь была сложна. Однако мы выстояли, восстановив разрушенное войной, построили новую жизнь. Это поколение победителей вечно будет тем маяком, который освещает наше движение вперёд. И наша задача сохранить единство, которое сложилось в годы войны и послевоенный период. В этом наша сила и уверенность в будущем.

Нависшая беда объединяет людей, проживающих на родной земле.

Мы, крымчане, очень остро понимаем, что значить любить Родину. Каждый из нас в 2014 году, в период Крымской Весны, прочувствовал свою личную ответственность за судьбу нашей маленькой Родины -- Крыма. Действия эти являются зеркальным отражением подъёма нашего народа, который встал на защиту своей земли в 1941 году. И только вместе мы поставили точку в нашей дальнейшей судьбе. В первые дни каждый понимал, что мы сделали выбор и будем идти до конца, преодолевая все преграды. Нас не остановили ни отключение электричества, когда в темноте остался весь полуостров, ни водный голод. Всеобщий подъём, вера в нашу правду принесли желаемые плоды – Крым вернулся в Россию.

Победа может быть только в единстве. Наша задача сохранить тот порыв, то единство которые мы видели как в годы войны, так и в период Крымской Весны!

26 апреля 2021 года

 - Бердюков О. В.